

Заслуженный врач Клавдия Лаврова

Как поменялось время! Как меняется отношение молодёжи к труду, к людям труда. Конечно, есть такие, кто «пашет», но это если на себя. Наёмный труд никогда ведь не был высокопроизводительным. Примеры можно привести, только все они будут из той, советской жизни. Энтузиасты были, есть и будут всегда, но их единицы. Однако по-прежнему именно отношение человека к труду определяет его жизнь – бедную или богатую, интересную или скучную.

Сколько лет прошло после краха Советской власти, и что-то никто никем (я имею в виду руководителей наших предприятий) в наших краях не представлялся к наградам, хотя и сейчас существует наградная система. В Кремле происходят торжественные церемонии награждения орденами и медалями Российской Федерации, а у нас – тишина. Даже нет «Книги Почёта Мотыгинского района, а скольких хороших людей можно было бы туда записать и уважить. И ведь не за должность – за их труд. Ушло то время, но не подлежат забвению наши земляки, отмеченные когда-то за труд высокими государственными наградами. Об одном таком человеке я хочу рассказать.

Лаврова Клавдия Дмитриевна. Родилась младшей из четырех дочерей 8 марта 1909 года в г. Бодайбо Иркутской губернии. После окончания всех ступеней гимназии Клавдия в 1930 году поступила в Медицинский институт г. Томска. Окончив его в 1935 году, вместе с мужем уехала работать в Хакасию в пос. Коммунар, затем её перевели в Удере́йский район на прииск Центральный. С 12 июня 1941 года начала работать в должности главного врача врачебно-участка п. Пит-Городок. 23 августа 1946 ее назначили в больницу п. Раздольстрой в той же должности.

Очень ответственно относясь к своим обязанностям, Клавдия Дмитриевна руководила большим комплексом, вторым по размерам и количеству обслуживаемого населения, после районной больницы на прииске Центральном. Амбулатория детская и взрослая, роддом, стационар, противотуберкулезный (инфекционный) стационар, баня, прачечная, конный двор и хлев на коров до пяти голов. Еще детские сады с ясельными группами были в подчинении главного врача. Отопление во всех зданиях было печное, дровами. Поэтому в списке должностей были дроворуб, пильщик, истопник, водовоз, поломощица, банщик, дезокамерант, конюх, рабочий хоздвора, доярка, скотник. Список медицинских должностей, кроме общеизвестных и сохранных до сих пор, поражает, были и такие: бонификатор, хинизатор, оспопрививательница, дезинфектор, дератизатор, зав. малярной станцией. Ответственность за санитарное состояние в домах жителей, на предприятиях, на улицах поселка была возложена тоже на главврача. Поэтому медицинские работники (все улицы были закреплены за врачом и медсестрой – некий прототип участковой) регулярно посещали даже квартиры раздольцев (более 80% населения были ссыльные), выяв-



К.Д. Лаврова (справа) с дочерью

ляли температурающих, длительно болеющих, следили за санитарным состоянием в доме и во дворе. Дважды в месяц по улицам поселка ходила комиссия в составе: главврач Клавдия Дмитриевна Лаврова, председатель поссовета Сусанна Алексеевна Безруких и представитель НКВД.

В начале 50-х годов контора Рудоуправления (Рудник) была переведена с Центрального в Раздолинск, и в поселке началось современное по тем временам строительство: копали и прокладывали по поселку водопровод, умельцы под руководством умнейших и образованных ссыльных и ИТР служащих делали водяное отопление, что очень облегчало отопительный сезон и, конечно, в таких домах и учреждениях было более комфортно и чисто, чем с дровами по каждой комнате.

Вот в 1951 г. Клавдия Дмитриевна и обратилась в Рудоуправление с просьбой о постройке новой больницы с водопроводом и септиком, с котельной для водяного отопления и домом для врачей, так как врачей много и работали они на благо населения далеко не восемь часов в день, а включая еще и выходные, и ночи для оказания помощи больным. Так в 1952 году было построено здание больницы в архитектурном стиле, подобном тому, в котором одновременно строился и клуб «Горняк». Осенью въехали и перезимовали в здании, где стены были не оштукатурены, и наличников не было, недоделок еще было много, которые устра-

нили только к осени 1953 года. К этому времени и было установлено новое оборудование и аппаратура для самой современной операционной, привезенной из Москвы оперирующим хирургом К.Д. Лавровой.

На общем собрании по поводу открытия больницы присутствовали партийные руководители Удере́йского района, руководители предприятий и райздрава. Вот в такой важной, торжественной обстановке и вручена была грамота Президиума Верховного Совета РСФСР с присвоением самой высокой награды за труд и успехи для врача - «Заслуженного врача РСФСР» и нагрудный знак.

Больница многие годы была самой лучшей в Приангарье. Студенты из самых разных уголков страны ехали к нам за опытом работы. Из Томска и Свердловска, Вильнюса и Читы, а для красноярских студентов наш район был базой практики. С одной стороны – таежная глушь, с другой – самолетом недолго долететь. С одной стороны – северный район, с другой стороны – профессорский состав врачебного корпуса. Ведь многие специалисты были ссыльными, имели действительные профессорские звания. Очень их уважала, ценила и дорожила их мнением главный врач К.Д. Лаврова.

Кроме звания «Заслуженный врач», Клавдия Дмитриевна была удостоена и других наград: медали «За Победу в Отечественной войне 1941-45 гг.», к 30-летию Победы в Великой Отечественной войне 1941-45 гг.

(Окончание на 20-й стр.)

Указ

Президиума Верховного Совета РСФСР о присвоении почётного звания Заслуженного врача РСФСР, медицинского работника Красноярского края. За выдающиеся заслуги в области народного здравоохранения присвоить почётное звание Заслуженного врача РСФСР

ЛАВРОВОЙ КЛАВДИИ ДМИТРИЕВНЕ,
главному врачу Раздольской больницы
Удере́йского района.

Председатель Президиума Верховного
Совета РСФСР **М. Тарасов.**
Секретарь Президиума Верховного
Совета РСФСР **И. Зимин.**
19 марта 1953 года.

г. Москва

Заслуженный врач Клавдия Лаврова

(Окончание. Начало на 19-й стр.)

и «За доблестный труд. В ознаменование 100-летия со дня рождения В.И. Ленина». Ей было вручено множество грамот и благодарностей.

Еще интересный момент, который вспоминают те, кто с ней трудился. В коллективе Раздолинской больницы и в яслях работало много ссыльных. И доктора, и медсестры, и санитарочки. Как члену партии, Клавдии Дмитриевне много раз указывали на различных совещаниях, что недопустимо ссыльным предоставлять рабочие места, если появляются другие кандидатуры. Но Лаврова всегда категорично отвечала: ни одного своего уже

проверенного работника не поменяю!

В 1956 году она была избрана делегатом на исторический XX съезд партии. А когда потребовалось на работу брать только с «корочками» медсестер, Клавдия Дмитриевна через Крайздравотдел добилась возможности обучать медсестер прямо в больнице – благо, учить было кому. Единственному делегату XX съезда партии от Удерейского района не смогли отказать, и свидетельства об окончании курсов медсестер были торжественно вручены.

До 1968 года Клавдия Дмитриевна достойно руководила больницей, до выхода на пенсию. Строгая, но очень справедливая. Работникам Раздолинской больницы выговоры и взыска-

ний почти не было, умела она донести до каждого сотрудника необходимость выполнять свои обязанности четко и ответственно, и в первую очередь через пример своего отношения к работе. Даже через десятки лет её вспоминают добрым словом за добросовестную, безупречную работу, помощь молодым специалистам, честность, требовательность, участие и отзывчивость к чужим проблемам и бедам.

Умерла она 1 мая 1978 года от бронхиальной астмы. Похоронена на Заельцовском кладбище г. Новосибирска.

Елена КОЛПАКОВА.